

1957年10月1日创刊



深读粤东

2025年5月
<乙巳年四月十七>

14 星期三 | A9

广东石化原油码头接卸原油超5000万吨

羊城晚报讯 记者陈锴跃，通讯员赵凤莉、刘岩峰报道：近日，随着“艾帛”轮顺利完货后安全离泊，广东石化30万吨级原油码头已安全运行991天，累计靠离泊作业196船次，接卸来自美洲、中东、非洲等17个国家41个品种的原油达5017万吨。

广东石化原油码头是中国石油打造海上进口原油优化中心，中国石油首个自主投资、自主建设、自主运营的自有码头，是广东石化高负荷运行、高质量发展的重要保障，被称作“海上能源生命线”。

面对开放性水域，广东石化码头运行部积极在应对极端天气中积累数据，在克服恶劣海况中总结经验，坚持“一船一策一方案”“一船一数据一总结”，夯实“安稳长满优”，紧盯“人机料法环”各环节、全过程，防范重大风险，深入改革创新，全面提升质效，三年三台阶，实现了量的合理增长、质的有效提升。

在广东石化“奉献、创业、拼搏、超越”企业精神的激励下，码头运行部全面推进与5家专业外包单位深度融合，在“统一责任、统一计划、统一标准、统一培训、统一考核”创新管理中责任共担、荣誉共享，厚植家园文化、安全文化、廉洁文化，锻造专业团队，培养专家人才，让新体制、新机制焕发新活力，齐心协力于2024年8月创造了单泊位单月10艘30万吨级的油轮作业，接卸原油278万吨的国内纪录。

政企联动，互惠共赢，以党建结对互联共建成为工作新亮点。揭阳海关优化通关监管流程，实施“先放后检”“24小时预约通关”“即到即验”等通关服务，实现通关“零延时”。揭阳机场潮汕边检站建立口岸联勤联动协作机制，实现“小事不下船，大事不出港，服务不缺位，平安不出事”。揭阳海事深入现场推进运输监管，加强作业巡航，保障船舶作业安全，同频共振、同向发力，切实解决制约问题，为码头高效运行、争取靠泊窗口、降低滞期费用提供坚强保障。

广东石化码头运行部负责人廉志丹表示，原油码头十年建设、三年运营，是加工超重劣质原油重要的海上贸易通道，原油码头的安全、优质、高效运营，为广东石化率先建成世界一流炼化企业注入新动能，为服务粤港澳大湾区建设、拉动揭阳经济发展增添了新活力。

引客入揭
正当时！

全国百家旅行社 走进揭阳踩线考察

文/图 羊城晚报记者 陈锴跃
通讯员 钟杰 伍丽珊

为积极实施“引客入揭”，拓展揭阳客源市场，5月9日-10日，揭阳市文广旅游体育局邀请全国百家旅行社代表齐聚揭阳市，参加揭阳市文旅推介会，实地踩线考察精品旅游线路，体验“逛古城、看英歌、购美玉、品美食、游揭阳”。

5月10日上午，揭阳市文旅推介会在榕城区砲台大剧院举行。市文广旅游体育局负责人作为揭阳文旅品牌推介，从千年古邑、山海名城、美食之都、活力之城等方面推介了揭阳特色文旅资源和产品，以及引客入揭奖励政策，欢迎全国旅行社引客入揭、留客过夜。

山河旅游协作联合体负责人和《大潮归来》项目负责人作为企业代表分别致辞，希望通过加强合作助力揭阳旅游市场做大做强。广东瑛歌文旅发展有限公司和国旅（珠海）国际旅行社有限公司签约了《大潮归来》合作项目。参会人员还集体观看了揭阳文旅宣传片和《大潮归来》舞台剧表演，沉浸式感受揭阳丰富多彩的非遗。

其间，踩线团实地考察了揭阳古城，参观了揭阳学宫、城隍庙、百兰山馆和双峰寺等特色景点，领略古城深厚的历史底蕴；考察了中国玉都揭阳和丰非遗基地，鉴赏各类精美玉器，体验“天下玉，揭阳工”；游览望天湖生态旅游度假区，观看烧火龙等非遗表演，感受揭阳丰富多彩的非遗。

据悉，为加快揭阳市文旅产业发展，今年以来，揭阳市文广

旅行社行业更加了解揭阳文旅特色，更好地将揭阳特色文旅产品链接全国旅游市场，发挥引客入揭奖励政策引导作用，吸引更多旅行社组织游客前来揭阳休闲度假、旅游消费，努力提高全市旅游经济效益。

旅行社行业更加了解揭阳文旅特色，更好地将揭阳特色文旅产品链接全国旅游市场，发挥引客入揭奖励政策引导作用，吸引更多旅行社组织游客前来揭阳休闲度假、旅游消费，努力提高全市旅游经济效益。

旅行社行业更加了解揭阳文旅特色，更好地将揭阳特色文旅产品链接全国旅游市场，发挥引客入揭奖励政策引导作用，吸引更多旅行社组织游客前来揭阳休闲度假、旅游消费，努力提高全市旅游经济效益。

旅行社行业更加了解揭阳文旅特色，更好地将揭阳特色文旅产品链接全国旅游市场，发挥引客入揭奖励政策引导作用，吸引更多旅行社组织游客前来揭阳休闲度假、旅游消费，努力提高全市旅游经济效益。



踩线团实地考察

市场消费；另一方面，联动各县（市、区）摸查了一批文化旅游招商项目，更新文旅招商宣传片，通过线上线下宣传推介，专门举办福达·2025揭阳马拉松赛文旅产业招商引资对接交流活动，争取引进大湾区等地投资机构来揭投资兴业，促进文旅产业高质量发展。

青年科学家董正亚： 从实验室到产业高地， 用超声微反应器助粤东智造“突围”

文/羊城晚报记者 赵映光

云鲸智能的张峻彬以全球首款自动清洁机器人为打开家用服务市场、月之暗面的杨植麟用人工智能大模型技术引发全球关注、速腾聚创的邱纯鑫依托激光雷达方案驱动自动驾驶革命……在我国的科创板图上，一群来自广东潮汕的青年创业者正凭借敏锐的商业嗅觉、扎实的技术功底和敢闯敢拼的精神，创立了一批前景无限的“独角兽”企业，以硬核科技重塑着产业格局。

这些年轻创业者成功并非个例，而是广东科技创新生态日益完善的生动体现。在上述创业者的家乡潮汕，同样也活跃着一批为区域科创事业添砖加瓦的青年才俊——依托化学与精细化工广东省实验室孵化成立墨格微流科技（汕头）有限公司（以下简称“墨格微流科技”）的青年科学家董正亚，便是其中一员，他带领团队在超声微反应器这一细分领域突破国际技术壁垒，用“汕头智造”撕开了全球精细化工产业的一个缺口。

从实验室到产业高地的“纳米革命”

“超声微反应器就像一把纳米尺度的手术刀，可以快速有效地雕刻材料的纳米尺寸形貌，解决纳米材料很难精确生产的工业难题。”在墨格微流科技办公室内，董正亚带领工作人员正有条不紊地调试着他们自主研发的最新产品，“它的关键技术在于如何把分散的超声波能量聚焦到几毫米的微通道中，就像把剧院中发散的声场能量汇聚到一根绳子上。”

据了解，2016年从中国科学院大连化学物理研究所博士毕业后，董正亚先后在比利时鲁汶大学、荷兰埃因霍温理工大学从事微流控技术博士后研究，主要研究超声微反应器技术及其在纳米脂质体、纳米乳液、纳米材料、体外检测微球、医药中间体生产中的应用。彼时，国内各行业的高端纳米材料长期依赖进口，国产化的进程面临核心材料的“卡脖子”困境。

“微反应器是制造纳米材料的‘工业芯片’，我们必须掌握自主权。”2020年回国后，董正亚敏锐地捕捉到产业痛点，依托化学与精细化工广东省实验室和汕头大学等产学研平台组建研究团队，开启技术攻关，并在2021年入选国家重点人才项目。

此后，董正亚带领研究团队攻克了超声波声场衰减、谐振失稳等世界性难题，成功开发出全球首台模块化超声微反应器，并利用柔性接口和分布式控温将超声微反应器的体积放大到了几百毫升、稳定运行时间提升到数十小时，单日产能突破1吨，实现了纳米材料制备技术的革命性突破。

2022年3月，墨格微流科技成为化学与精细化工广东省实验室孵化成立的首家产业化公司。“目前公司已完成两轮融资，估值近2亿元，成立3年来累计营收超1500万元，并



董正亚（右一）与其研究团队成员在一起交流探讨 受访者供图

揭阳“村BA”市级决赛开赛 田间地头变热血赛场

文/图 羊城晚报记者 陈锴跃 蔡嘉鸿

近日，由揭阳市文化广电旅游体育局、揭阳市农业农村局联合举办的“喜迎十五运”2025年揭阳市助力“百千万工程”乡村篮球赛（村BA）市级决赛在揭阳市榕城区塘埔体育广场开赛。

当晚的比赛由榕城区山前村队对阵惠来青年代表队。两支球队围绕教练布置的战术展开激烈对抗。比赛中，灵活的传接、精准的三分、精彩的暴扣等一次次点燃现场观众的热情。

据介绍，本次乡村篮球赛（村BA）系列赛经各级主办单位精心组织策划与多方努力，共选拔出十支球队进行市级决赛。本次市级赛共24场，从开赛当晚至总决赛，每晚都会有精彩的比赛呈现。此外，比赛全程还将通过“发现揭阳”抖音号、视频号进行同步直播。

篮球虽小，凝聚乡情万千。“村BA”不仅是一场篮球赛事，更是新时代乡村振兴和实施“百千万工程”的生动实践。近年来，揭阳市以体育为纽带，推动全民健身与乡村振兴深度融合。2024年，揭阳市举办了第



活动现场

梅州五华举行青年徒步活动 为“百千万工程”注入青春活力

文/图 赖嘉华 周扬 曾文敏

5月10日清晨，阳光洒在五华县转水镇热矿泥温泉度假村，一场充满青春活力与意义的徒步活动在这里拉开序幕。赋能“百千万”长乐英才春行——2025年五华县五四青年节徒步活动吸引了500多名青年人才和徒步爱好者踊跃参与，为五华“百千万工程”注入蓬勃的青春力量。

“我们一行6人，这种活动非常好，一路美景、美食，可以锻炼身体，更重要的是还能感受家乡五华的变化。”来自梅林镇的徒步爱好者古为道是一名教育系统的退休干部，早从梅林赶来参加徒步活动。

上午8时，五华县副县长赖俊香为活动授旗，随着一声清脆的发令枪声响彻全场，徒步活动正式开启！本次徒步路线精心规划，全程约16公里。从五华县热矿泥温泉度假村出发，途经转水镇“百千万工程”示范主街、圩镇客厅、汉光超顺基地等标志性地点，最后返回热矿泥山庄，并在五华县奥体中心李惠堂雕像处设置了特别打卡点。一路上，青山绿水相伴，乡村美景如画，参与者们在挑战自身、欣赏自然风光的同时，也深切感受到了“百千万工程”给当地带来的变化。

“每到一个打卡点，就像解锁了一个新成就，特别有成就感。沿途还能看到转水镇的发展成果，感觉很棒！”来自安流的徒步爱好者李渊美兴奋地说。

在参与人员中，有来自公安、卫健、教育系统的青年代表，他们在本职工作中默默奉献，此次又以徒步的方式为“百千万工程”助力。

“我们平时工作比较忙，这次参加徒步活动，不仅锻炼了身体，还能为家乡发展出一份力，很有意义。”公安系统的青年民警陈文亮说道。

此外，五华县青联、深圳琴青会、转水镇青年等组织的青年才俊，以及社会各界徒步爱好者也纷纷加入，大家热情高涨，相互鼓励，共同完成这段充满挑战与意义的旅程。

为保障活动顺利进行，五华各单位协同合作。

“针对可能出现的突发状况，我们构建起完善的应急保障体系，调配6台专业保障车，配备15名持证救护员，

并在活动沿线部署5台AED体外除颤仪、6个应急医药箱及5个氧气袋，同时，还有五华县卫

健局安排2部救护车护航，形成覆盖全域的急救网络，以科学规范的应急处置能力为活动筑牢安全防线。”五华县青年志愿者突击队队长薛文涛介绍。

“这次活动让我们看到了青年的活力和热情，希望通过这样的活动，吸引更多青年关注转水、建设五华。”转水镇党委副书记、镇长陈展略表示，此次徒步活动不仅是一次亲近自然的健身之旅，更是凝聚青年力量、助力地方发展的生动实践，为五华“百千万工程”的推进增添了抹亮丽的青春色彩。

值得一提的是，活动采用了趣味十足的“五华狮”盖章打卡形式。参与者们在热矿泥山庄起点、转水镇圩镇客厅、黄龙村委会等地集齐印章后，可于下午5点至6点期间在奥体中心打卡，领取由五华平安缘匠心打造的农特产品礼包，内含五华大昌薯米、平安缘普米米粉等优质好物，让参赛者在收获竞技乐趣的同时，也能把满满地方特色的心意礼带回家。同时，各位参赛选手还可享受8折购买中超球票，为当晚梅州客家主场对战成都蓉城加油鼓劲。



双方球员激烈拼抢

广东地区看我的！

报料热线：(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887

报料热线：0754-88161199

广告热线：0754-88161196

E-mail:ycwbst@163.com

湾区新闻部主编 / 责编 朱光宇 / 美编 郭子君 / 校对 黄文波